

# 感恩 责任 坚强

## 阳光学子报告打动在场每个人

本报记者 杨凡 徐洁

每个学子背后都有一个故事,8月24日,可爱的阳光学子们无疑是报告会的主角。感恩、责任、坚强成为学子们报告的关键词,听众席上,不少人忍不住流下热泪……

夏庆贞:

### 我会走出一个精彩的自我

家在泰安市岱岳区的夏庆贞是第一个发言的学生,8月21日,他已到西安电子科技大学报到,为参加报告会匆匆赶回。不久前,他写了15页长信寄给利群阳光组委会,“就算生活给了我无尽的痛苦折磨,我还是感觉幸福更多。”这句话感动了许许多多的读者。

夏庆贞的报告浓缩为一个关键词:感恩,对生活,对父亲和姐姐,对爱心读者张艳姐姐,感谢所有的好心人。夏庆贞说,来参加报告会之前,他已经接受了志高集团旭日教育基金的资助,因此,他决定把利群阳光助学金转给同样需要帮助的学生。

“我已到学校报到,学校很美丽,在那里,有一个属于我的美好的未来。请相信,在您的陪伴下,我会走出一个精彩的自我!”

阮皓卿:

### 清贫生活不会阻隔播洒阳光

今年考取云南师范大学播音主持专业的阮皓卿第二个发言,这个普通话发音字正腔圆的女孩多年担任班干部,积极参加集体活动,组织向地震灾区 and 患白血病的同学捐款,最喜欢“给人阳光快乐的感觉”。

“可又有谁知道,‘从小都是父亲照顾我,我从未见过妈妈。’回忆自己的童年,阮皓卿声音哽咽。由于父亲患严重冠心病,皓卿从小就懂事。”上小学起,我也学着父亲的样子,放学路上看见矿泉水瓶子就捡起来带回家拿去卖钱……”

“清贫的生活让我从小就懂得生活的艰辛和不易,更明白了虽有清贫的生活,但绝不能有‘清贫’的头脑,清贫的生活不会改变我乐观的性格,不会阻隔我播洒阳光。”阮皓卿说。

单士元:

### 凄风冷雨中学会坚强

来自单县莱河镇崔庄行政村刘庄的单士元是个频频遭遇不幸的孩子:10个月大时母亲去世,离中考还有两个月时父亲突然辞世。

苦难的生活也让单士元从小就懂得了“坚强”。“我4岁多时就能踩着凳子帮奶奶做饭了,6岁时家务活对我来说已不在话下。”

接到利群阳光助学行动电话通知时,单士元说,“我大声地对天空说:‘爸,妈,我很幸运,现在过得很好,真的很好!’我一定会用自己的力量帮助更多的人,令此生不悔,不留遗憾!即使生命会像昙花一现那样短暂,也要开出最美的花朵!”

**大智学校**  
专业高考复读  
电话: (0531) 67895066 网址: www.dz985.com



听着阳光学子的报告,听众席上不少人流下感动的泪。 王鸿光 摄

中国工程院院士、山东大学副校长、山东大学医学院院长张运:

## “艰苦是难得的精神财富”



文/本报记者 刘爽  
片/本报记者 王鸿光

“以前总认为80后、90后这一代人等同于‘富足、自私、脆弱’,但是今天这场报

告会,让我对这些年轻人有了新的认识。”中国工程院院士、山东大学副校长、山东大学医学院院长张运到现场听取了报告会,并用自己从小在一个小钳工成长为大院院士的经历,给现场的阳光学子和听报告的读者上了生动的一课。

张运院士用自己的成才经历来鼓舞在场的学子。“‘文革’的时候我还小,在县医院工作的父母被打入牛棚,家里没有人管我,我只能依靠自己。我当过泥瓦匠,在炎热的酷暑天蹲过车间,在严寒的三九天到野外挖过铁丝……因为只有这种脏活累活才能轮到这种牛鬼蛇神的孩子去干。”

“上世纪70年代初,我在一家小厂做钳工。那段日子我白天干活,晚上苦读。1973年,我参加高考并进入医学院就读。1978年,我用了18天复习考研,以总分全校第二、英语全校第一、专业分数全校第一的成绩成为新中国第一批硕士生。”1983年,31岁的张运被学校派往挪威进修,两年后拿到了挪威医学博士学位。“我是挪威历史上第一个用两年时

间拿到五年才能得到的博士学位的学者,也是第一个获得挪威医学博士学位的中国人。”听张运说到这里,全场爆发出热烈的掌声。

“一路走到现在,我觉得艰苦是一种难得的精神财富。不管是对我还是对你们来说,种种磨难只是伴随我们通往前进道路上的一个见证。”他最后表示,衷心希望这些受惠的阳光学子能够在大学毕业后成为杰出的人才。“你们当中或许就有科学家、社会学家,说不定还会出现新的院士!”

中科院院士、海洋研究所研究员胡敦欣:

## “我靠每月12元助学金读大学”



文/本报记者 杨凡  
片/本报记者 王鸿光

听说是要给今年即将踏进校门的阳光学子作励志报

告,中科院海洋研究所研究员胡敦欣院士欣然应允。拎着研究材料,和学生从青岛坐火车一路讨论论文到了济南,23日晚一下火车,胡院士就关切地询问利群阳光受助学子的情况。“当年我上大学前,也从未坐过火车。”听说很多人都是第一次坐火车到济南来领助学金,年逾七旬的老院士笑着回想起50多年前那个同样来自农村家庭、有点内向和害羞的自己。

“我1956年上大学,每个月领12元国家助学金。”胡敦欣

环视全场,观察着每一个阳光学子脸上的表情,缓缓地讲,12元除了用来吃饭,总能省下3元去买文具。1961年,他考上中科院研究生。“那时候全国正在号召向科技进军,国家给我们每个月39元的助学金,我们感到已经很充足了。再后来1979年,我被国家派往美国留学,每个月有400美元的助学金。”听到院士也曾在清贫的生活中坚持求学,学生们眼睛瞪得大大的。

胡院士继续启发大家,“现在发给你们的助学金,就相当于一粒种子,我们有了这个种子,要学会怎么让它生根发芽。”他对各位学子寄予厚望,并用了一个非常有趣的比喻。“大家都知道牛顿第二定律, F=ma。人的成长也有惯性,需要一种力来促进,我们要学会怎样用少量的力来解决最大的问题,其中最关键的是内力。”

最后,胡院士叮嘱大家,“我小学班主任说,学习千万不能5分钟的热情,必须持之以恒,我送给你们8个字:刻苦钻研,持之以恒。”

**中国一汽**

## 优惠乐翻天 夏利等你开

享受节能惠民3000元补贴  
限时促销最高5000元  
夏利A+ 惠后23900元起

另有更多惊喜等着你  
夏利N3+ 惠后32900元起 夏利N5 惠后37900元起

经销商:天津一汽山东有限公司  
地址:济南经十路28480号  
销售热线:0531-87512377  
87582377

章丘店: 83269611  
匡山店: 88960288  
商河店: 82338809  
长清店: 87205077  
北园汽车城店: 88967858  
郛城店: 0530-6306666

省钱·省心·省时